ЗНАЧЕНИЕ ПАТРИОТИЗМА В ФОРМИРОВАНИИ ЛИЧНОСТИ СОВРЕМЕННОГО РОССИЯНИНА

A. M. Crpaxos

В России 90-х годов утрачены прежние долгое время господствующие представления о сугубо классовом характере патриотизма, отождествляющие патриотизм и интернационализм и в конечном счете отказывающие народам, прежде всего русскому, в праве на национальную гордость, однако бесследно повальное насаждение "пролетарского интернационализма и патриотизма" для россиян не прошло, еще много времени потребуется, чтобы вернуться к патриотическим градициям, подвергнутым безжалостному разрушению после октября 1917 года.

С другой сгороны, на прогяжении уже нескольких лег в обществен ное сознание активно внедряется представление о 70-легнем "социалистическом" развитии страны как едва ли не сплошной цепи преступлений и ошибок, что в свою очередь наносит ощутимый удар по пагриотическим чувствам россиян. Наконец, нынешняя культурная, политическая и экономическая ситуация отнюдь не способствует формированию пагриотизма у граждан России.

Усугубляют и без гого непростое положение попытки многих партий и движений разыграть патриотическую карту, что приводит ряд их к другой крайности: если в сравнительно недавнем прошлом безраздельно правящая КПСС активно стремилась к утверждению "нового гипа личности — патриота-интернационалиста", го геперь в бывших республиках СССР поднимается волна шовинистических настроений, не исключено, что в качестве ответной реакции на "интернациональное воспитание".

Разброс мнений и подходов (кто только себя сегодня в России патриотом не называет!), крушение прежних идеалов, ущемленное чувство национального достоинства, отсутствие сколько-нибудь продуманной системы патриотического воспитания сказываются на распространении космополитических настроений, особенно в молодежной среде. В частности, имеет место не просто падение престижа армии, но откровенно негативное отношение к воинскому долгу, провоцируемое недопустимым затягиванием армейской реформы. Разрушение трудовой морали, уравниловка и иждивенчество привели к неготовности восприятия массами экономических реформ, а непоследовательный ход последних сопровождается снижением политической активности, что служит показателем нынешнего низкого уровня патриотизма.

Разумеется, успешные экономические реформы приведут к росту ме-

ждународного значения России, что соответственно отразится на патриотическом сознании россиян. Решение экономических вопросов вызовет подпержку и развитие науки, культуры, образования, позволит смятчить остроту негативных явлений в социальной сфере, придаст авторитета правительству; в конечном счете сказавшись на возрастании патриотизма граждан. Но это путь долгий, путь приобретений, а важно сегодня использовать уже имеющиеся возможности; а именно:

- В учебных программах образовательных учреждений всех форм и ступеней увеличить удельный вес отечественной истории; в воспитательной работе с учащимися ориентироваться на формирование у них чувства национального достоинства и патриотизма.
- Средствам массовой информации чаще обращаться к российской истории, подчеркивая положительные ее особенности.
- Сэхраняя принцип свободы совести, развивать православные градиции.
- Экономическое реформирование проводить с опорой на отечественное предпринимательство. Как можно быстрее отказаться от образа России как страны с протянутой рукой.
- Всеми доступными дипломатическими и экономическими средства мы защищать интересы этнических россиян в ближнем зарубежье.
- Восстановить прежний авторитет армии. Конкретные шаги в армейской реформе дело специалистов, но ясно, что России нужна немногочисленная, мобильная, технически оснащенная профессиональная армия, являющаяся предметом гордости, а не тревоги и озабочен ности россиян.

"Общенациональная гордость советского человека" канула в прошлое. Но отказываясь от отождествления патриотизма и интернационали зыа, не следует отождествлять патриотизм с национальным самосознанием, а уж тем более с патриотизмом "квасным". Подлинная любовь к России, переживание, ответственность, гордость за нее и ее славное прошлое не исключают желания видеть великую Россию органически вписанной в современную мировую цивилизацию, причем в силу ряда объективных критериев равной среди лидирующих в культурном, экономическом, политическом отношении государств, составляющих мировое сообщество.